

驻清远连州市星子镇工作队队长郑炜：

用好帮扶单位资源 为村民谋福利求发展



郑炜

驻清远连州市星子镇
工作队队长

派出单位：

广州市黄埔区工商联

“希望通过我们一代又一代乡村振兴人的接续奋斗，把中国的农村打造成生态优美、城里人向往奔赴的社会主义新农村。”

“扶贫工作队走了，我这么大一摊子的桃园可能就没人管了，这个果我不想种了。”“种！一定要继续种，我们来了，对你的帮扶力度只会加大，不会减少。”这场谈话，发生在2021年7月，清远连州市星子镇四方村委会小冲坳村脱贫户何建军和当时刚走马上任的驻星子镇帮扶工作队队长郑炜之间。一年后，何建军果园的鹰嘴桃产量从此前的5万斤提高到9万斤，不仅销售一空还被人“追货”，并带动村民一起种植成为了当地的致富带头人。

兴产业 脱贫户成了致富带头人

7月的连州，骄阳似火，脱贫后的何建军和父亲光着膀子在果园里忙碌着，看着150亩的鹰嘴桃树，他很骄傲，他的鹰嘴桃品质在连州可谓数一数二，但他也很忐忑，扶贫工作队撤走后，光靠他自己几万斤的鹰嘴桃怎么卖……

因此，当广州黄埔区驻星子镇帮扶工作队队长郑炜调研走访到何建军的果园时，这个中年汉子犹豫着说出“我不想种了”。郑炜仍记忆犹新，“那天是我们第一次见面，说‘不种’的时候，他都快落泪了，我和他和他父亲的眼里看到了一种期盼。”了解到何建军的种种担忧和顾虑后，郑炜当场表态：“你一定要种，我们对你的帮扶力度只会更大，有问题我们一起想办法。”

说到做到，工作队从基础设施着手，投入15万元帮何建军的果园建设了水肥一体化灌溉系统，解决了果园过去靠背水上山浇灌的问题，节约了劳动成本，鹰嘴桃的品质也比以前有了提升。2022年，何建军果园的鹰嘴桃成熟了，产量达到9万斤。“工作队后方的组团帮扶单位就购买1万斤，我们联系了商店、各种电商平台。尽管产量比上年翻了近一番，但很快就销售一空，最后还有好多人跑过去问他还有没有鹰嘴桃。”郑炜告诉记者，何建军不仅将自己的果园扩建到了200亩，还免费提供技术指导，带动周边村民一起种植鹰嘴桃，把整个小冲坳村的鹰嘴桃种植面积扩大到了

工作队
努力做好
消费帮扶。

600亩。他从贫困户到脱贫户，如今更一跃成为村中的致富带头人。

扶民生 雪中送炭解决实际问题

星子镇内洞村委会毛岭垌村地处偏僻，分散住着二十多户村民，平时很少人过去。“工作队过去的时候，发现路很不好，车都开不上去。”郑炜说。通过走访他们发现，当地的自来水引水工程失修很久，水量、水质都不行。

“我们投了20万元，帮村里进行了自来水引水工程提升。”据郑炜介绍，工程完工后，村里的饮用自来水有了稳定的水源，水质明显提升。“工程验收那一天，村长紧紧地拉着我的手不肯松开，说了几十遍的谢谢。”郑炜觉得，让群众有获得感、满足感和幸福感就是他们工作的意义所在。

2021年，工作队安排的11个帮扶项目中，大部分是为群众解决饮用水安全、农田水利灌溉、村村通公路等问题。2022年，工作队安排的18个帮扶项目中，多数是围绕农田水利维修、饮用水提升、公厕和粮食安全等。解决了长期以来困扰村民的饮水难、出行难等问题，村民们从心里感谢党、感谢政府。郑炜说：“践行以人民为中心的发展理念，就要少做锦上添花的事，多做雪中送炭的事。”

新年伊始，郑炜已经考虑好接下来的主要工作：要继续挖掘土地资源，引进先进产业，招商引资；向外大力推荐当地农产品和原生态的自然环境；把销售端打通，做好消费帮扶，把利润尽量留在农民的手里；想方设法从更多途径筹集资金助力帮扶工作。

驻湛江市麻章区湖光镇工作队队长钟洪国：

多方协调推项目落地 稳扎稳打做好帮扶



钟洪国

驻湛江市麻章区湖光镇
工作队队长

派出单位：

广州交投集团
北环智能交通科技有限公司

“我们要以不逞急功谋近利，精工巧筑百年基的匠人精神，把乡村振兴工作做细做实做好。”

2005年他参加“固本强基，十百千万千部下基层”驻农村工作；2011年至2012年担任集团第一任扶贫工作专员，对接扶贫“双到”工作；2021年再次被选派到湛江市麻章区湖光镇开展乡村振兴驻镇帮镇扶村工作。广州市驻湖光镇驻镇帮镇扶村工作队（下称“工作队”）队长钟洪国坦言，自己这些年一直在跟农村工作打交道，积累了不少经验。抱着乡村情怀，这次在组织的安排下，他二话不说，离开国企管理岗位，又一次进驻帮扶。面对要求更严、标准更高、情况更复杂的乡村振兴工作，钟洪国直言，自己在过程中收获了许多，“很值，这些收获是在其他课堂里都学不到的。”

多方协调项目落地

位于湛江市近郊的湖光镇除了坐拥湖光岩风景区之外，还有海岸、山岭、水库、峡谷、红树林等自然文化资源。走“大文旅”路线是湖光镇的定位。乡村振兴，规划先行，在进驻之初，钟洪国带着队员们全面深入调研后，协同广州市城规院结合当地发展实际，协助编制了《美丽乡村建设导则》《湖光镇五年发展整体规划设计》《外坡村乡村振兴概念方案设计》等多个科学可行的规划，获得各级领导和当地干部群众的高度认可，并作为示范广泛推广。

其中，位于“大湖光岩风景区旅游圈”与“旧县河美丽乡村旅游带”交会点的外坡村，成为了推动规划落地的重要落子处。然而在着手铺开时，钟洪国却发现了很多难点：资金保障不牢固，干部观点不一致，村民村干没信心等问题接连浮出水面。“这是难得的大家都认可的规划项目，做好了是利在千秋的事情。”抱着这样的想法，钟洪国还是决定扛住压力，逐一解决面前的难题。

观点不一，他就坚持与相关干部推心置腹，大家摆观点、多论证，逐渐达成一致目标；资金保障有困难，他就主动多跑动、提需求、尽力争取，获得了驻镇帮扶专项资金单独立项，定点投入；村民村干没信心，他带着工作队员组织村民大会充分解释政策、算经济账、打消村民顾虑……终于，利

钟洪国为
老人佩戴调
试按摩仪器。

用弃置多年的起点广场修缮布置的同心筑梦馆率先落地，农产品加工展示园区、“湖光水秀”水上文体活动中心等产业项目也在2022年10月相继动工。

钟洪国跟新快报记者介绍，工作队结合全镇发展，计划先将外坡村打造成为集产、学、研、游多为一体的乡村振兴农文旅融合示范基地，进而以点带面串联湖光文旅产业发展提升。目前，外坡村这两个项目完工运营后，预计每年能为村镇增加上百万元的集体经济收入，创造近百个就业岗位。

对症下药好事做实

巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的底线任务。在走访过程中，钟洪国和队员们发现许多患病的困难群众仍是“小病不愿治，大病不敢治”。“我们组团单

位里有3家都是医疗卫生系统的。”考虑到这点，钟洪国在帮助困难群众购置防返贫保险同时，也利用派出单位资源优势，组织举办了“健康强镇”系列活动，并于去年11月，举行了启动仪式与大型义诊活动。

“我也没想到群众反响这么好，当天来了六七百人。”钟洪国提到，首次活动时，工作队便邀请了15名专家教授为群众免费诊治、施医赠药。

防返贫动态监测、民生基础设施补短强弱、集中供水提质提标等多项帮扶工作，在一年多时间里逐步落实。工作队引进并落实的各种资金达到3500多万元，各种乡村振兴项目惠及群众达5万多人。“乡村振兴任重道远，作为第一批驻镇帮镇扶村工作队，我们还是希望稳扎稳打，为未来的长期发展留下一个好基础。”钟洪国说。